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Cuando obtenemos una magnitud de forma indirecta (a partir de célculos en los que intervienen medidas
directas), debemos de tener en cuenta la incertidumbre de las medidas directas y su propagacion debido a
las operaciones matematicas a las que las sometamos.

Para una magnitud (U) que dependa de varias variables: U = f(X,y,2), el error se calcula segun (Gauss):
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Ejemplo. Célculo del volumen de una esfera

Datos:r=2,30+0,05cm

=%T[r3 =%Tt2,303cm3 =51,0cm?®

d_U = i 12 = 41712
ar Z
av =99 ar = amar = an 2,30°cm®0,05cm =3,32cm®* =3cm®  Unasolac.s

dr

La cifra del error ha de coincidir, en orden de magni-

A~ — 3
Expresion:V =51£3cm > tud, con la Gltima cifra significativa de la medida.

U=ax AU=alx
= 5 AU = g
a a

a =constante ~a ) ) )
Si para calcular el periodo de de un péndulo tomamos el tiempo que
tarda en dar cinco oscilaciones, cometiendo un error de 0,001 s (in-
certidumbre del cronébmetro), para obtener el periodo hay que dividir
la medida entre cinco, y el error también quedara dividido entre cinco.
(Hay que tener en cuenta que a la hora de expresar la medida si el
error calculado es menor que la incertidumbre del aparato de medida
se debe poner esta como error).

Ejemplo. Célculo de la longitud de una circunferencia:

Dato:D =20,5+0,1cm (Didmetro)

_ » Elerrorseria 0,1 cm /2= 0,05 cm, pero como es
R=10,3+01cm inferior a la precision del aparato tomamos 0,1 cm
L=21mMR=21m.10,3cm =64,7cm
AL=2TTAR=21.0,1cm=0,628cm =0,6 cm

L=64,7+0,6cm
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« Dos variables (producto, cociente):

U=ax"y" | a=cte
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Ejemplo. Determinacién de "g" mediante un péndulo: g = 4AT? F
ParaT =1,440+0,002s
L =0,500+0,001m
L 0,500 m m
=ATC — =40 ———=9,52—
g T? 1440°s? s?
2 2 2 2
Ag=g (&j B (—ZATJ —g 52 [[QO0L) 00021 4 503 _g0p 0
L T S 0,500 1,440 S S
., m
Expresion:g=9,52+0,02 —
S
Para: U=axy a=_cte ~ > A >
X AU=U (—j + (—yj
U=a—| a=cte X y
y

« Dos variables (suma, diferencia):

2 2
U=ax"+by" AU:\/TZ(ngj +T2(mﬂj
1 X 2 y

Donde: T, =ax";T, =by"

AU = \/AX? + Ay?




